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Răscruce de vremi
A nul nou în  Ţ a ră  şi la  Sibiu. — Elogiul perm anen ţei rom âneşti pe 
aceste p la iu ri. — Cheia isbânzilo r viitoare. — Cele două arm ate  ale 
naţiunii, chezăşia redobând iriii tu tu ro r celor ce au fost p ie rdu te . — 

R ugăciuni şi b inecuvân tări p en tru  „ în tru n irea  tu tu ro r...“

Din toată inima Vă mulţumesc 
pentru urările ce mi-aţi făcut cu pri
lejul schimbării anului şi pentru sim- 
ţemintele ce mi le-aţi exprimat. Eu 
le refer pe toate la aşezământul sfânt 
al Bisericii noastre şi desluşesc din 
ele dragostea şi alipirea ce aveţi 
faţă de ea.

Şi cu drept cuvânt, căci Bise
rica ne-a fost reazim de zile grele 
şi stâlp de lumină pe cărările vieţii. 
Ea ne va ajuta şi la izbândirea aspi- 
raţiunilor ce le nutrim cu toţii în 
urma amarelor încercări prin cari am 
trecut de curând.

Astăzi mai mult ca oricând Bi
serica noastră se simte obligată să 
stea la datoria ei. Ca păstor al ei 
din această parte a ţării eu mă rog 
tui Dumnezeu să-mi lumineze şi în
călzească sufletul pentru a-i înţelege 
cât mai deplin datoria în aceste vre
muri apăsătoare. La altarul Mitro
poliei din Ardeal, la care slujesc 
astăzi trecător eu, şi-au destăinuit lui 
Dumnezeu gândurile de bine îndrep
tate cătră neamul românesc şi soar- 
tea lui, un lung şir de ierarhi înain
taşi ai mei, cari mă obligă să nu ies 
prin nimic din legăturile lor, făurite 
prin focul multor suferinţe, cu po
porul pe care-l păstoresc. Călăuzit 
de această conştiinţă, cum ieri m am  
bucurat de izbânda lui, a şa  m ă iden
tific astăzi cu d u re rea  lui, d a r  şi 
cu nădejdea neb iru ită  în v iitoru l 
lu i ş i’n  rea lizarea  in tegrală  a aspi- 
ra ţiu n ilo r lui.

O naţiune ca a noastră este o 
rea lita te  pe care nu un joc diplo
matic va fi în stare vreodată să o 
disloce ori să o şteargă de pe 
pământul ei. Istoria se împleteşte 
din realităţi cari ele o determină, 
ele rămân permanente şi în cele din 
urmă tot ele trebue să triumfe 
deasupra combinaţiilor efemere. O 
naţiune ca a noastră care a acumu
lat în fiinţa ei nesecate puteri de 
rezistenţă şi care încă nu şi-a dat 
roadele vitalităţii sale, nu poate fi 
ţinută în chingi, căci în mod inevi
tabil le rupe prin năvalnica ei revăr
sare de energie şi viaţă.

Cu această siguranţă însoţesc 
evenimentele prin cari am trecut, dar 
şi pe acelea pe cari le aşteptăm. 
Mulţumim lui Dumnezeu şi pentru 
suferinţele prin cari am fost încer
caţi. Să fim vrednici de ele ştiind 
să le stoarcem toate învăţămintele ce 
ni le pot da. Scris este că: „Pe cel 
ce-1 iubeşte Dum nezeu, îl c ea rtă“ 
(Evrei 12, 6). In certarea noastră 
noi vedem dovada părinteştii purtări 
de grijă a Celui de sus. Dar să ştim 
că Dumnezeu cu fiecare certare ce

ni-o trimite ne pune o problemă 
nouă, căreia să-i închinăm străda
niile noastre. Aşa să facem şi cu 
idealul nostru naţional: să-i în
chinăm toate gândurile şi toate silin
ţele, tot devotamentul şi f  toată con
ştiinţa înfricoşatelor răspunderi ce le 
avem faţă de neam — şi să fim si
guri că izbânda va veni mai curând 
decât ne aşteptăm.

Lupta noastră pentru realizarea 
lui trebue dusă din toate puterile 
noastre. De aceea Biserica cu glasul 
ei de mamă cheamă pe toţi fiii nea
mului la bună înţelegere, dragoste şi 
solidaritate ̂ indestructibilă. Să se to
pească ca ceara de faţa focului toată 
vrajba şi toate divirgenţele dintre ei 
şi să triumfe pe toată linia „unirea 
n cuget şi 'n simţiri", Un popor

însufleţit de aceeaş voinţă şi cu rân
durile închegate prin acelaş coman
dament naţional rămâne nebiruit. Iar 
cel ce se ştie făcând parte din acea
stă comunitate naţională, ori cât de 
neînsemnat i-ar fi locul pentru care 
a luat răspunderea, se va simţi ele
ment cu rost necesar şi preţuit în 
viaţa Neamului.

Să păşim deci, iubiţii mei, în 
noul an cu seriozitatea ce o cer vre
murile dela noi, iar râvna şi dra
gostea noastră pentru neam să nu 
cunoască obstacole şi margini. Simt 
mâna lui Dumnezeu asupra Bisericii 
şi a Neamului nostra. In E l să ne 
punem încrederea şi să-L rugăm să 
ne întărească puterile mai presus de 
orice încercări ar fi să înfruntăm.

Domnilor Generali, vă rugăm 
să credeţi în simţeminiele noastre 
de încredere şi iubire cu care încon
jurăm scumpa noastră armată. N o  
facem părtaşe şi nici vinovată de 
cele întâmplate şi spiritul ei de jertfă 
este chezăşia izbânzii noastre viitoare.

Mulţumesc dlui Prefect pentru 
urările ce mi le-a exprimat şi-l rog 
să transmită cetăţenilor oraşului şi 
judeţului doririle mele de bine şi 
arhiereştile mele binecuvântări.

Mulţumesc P. C. părinte care 
mi-au adresat urările clerului şi po
porului. Ii asigur pe toţi fii mei su
fleteşti, că şi de aici înainte îmi voi 
pune sufletul pentru turma ce-mi 
este încredinţată spre păstorire.

Mişcării legionare şi P. C. pă
rinte care mi-a adus urările ei îi 
urez pentru noul an să-şi ducă la 
izbândă idealul de a vedea neamul 
reîntregit între graniţele sale.

Universităţii Ardealului îi urez 
sosirea doritei zile în care o vom 
conduce în triumf în oraşul ei de 
reşedinţă.

Am încălecat şi de asiă dată 
frontiera dintre ani scuturaţi cu grije 
de fulgii banalităţilor sunătoare ca 
arama, ca chimvalul gălăgios care se 
face auzit la fiecare ceremonie lipsită 
de obiect — şi deci goală de semni
ficaţie. Am fost mai serioşi şi mai 
conştii de rostul nostru în lume ca nici 
odată. Am fost de-o seriositate reli
gioasă în clipa în care am salutat 
aurora tivită cu boabe de încredere 
şi hotărâre bărbătească a noului an. 
Am avut curajul unor judecăţi de-o 
aspră dreptate şi a unei atitudini ne
falsificată de echivoc. Am spus tot ce 
credem şi tot ce simţim. Şi mai pre
sus de toate, am afirmat răspicat ce 
vrem... că vrem — şi că suntem gata 
să jnfăptuim vrerile noastre cu ori ce 
jertfe, trecând peste ori ce împotri
viri. Şi peste ori cine va cuteza să 
le aşeze deacurmeşizul drumului no
stru glorios şi trist în istorie.

Generalul Antonescu şi Horia Sima 
în capitala Ţării, Mitropolitul Nicolae 
în capitala Ardealului, şi fiecare os de 
român în tainiţele sufletului lui obi
dit, s’au întâlnit, la această răscruce 
de vremi, temeluind laolaltă — în ac
cente de desăvârşită sinceritate — al
tarul încrederii nesdruncinate în drep
tatea dumnezeească şi’n steaua nea
mului. De rănile pe cari le-a deschis 
anul trecut în trupul rotund al Ro
mâniei, s’a vorbit puţin. Numai atât 
cât trebuia ca durerea noastră să nu 
fie socotită bocet cu neputinţă de 
stâmpărat, lacrimă cu neputinţă de 
uscat, suflet prea amărât ca să mai 
poată fi înălţat. Numai atât cât tre
buia ca această cercare să fie soco
tită providenţială, convertibilă adică 
în forţă generatoare de reparaţii isto
rice — şi mai mult de cât atât.

Pe astfel de motive s’a brodat 
atmosfera românească a anului nou 
1941, a cărei limpezime de altitudini 
carpatine am aplaudat-o cu ochi în-

Mulţumesc Societăţii ortodoxe a 
femeilor române pentru cuvântul cald 
ce mi l-a adresat şi pentru înaltele 
ţinte ce-o însufleţesc.

Tuturor Vă fac urări ca anul 
în care am intrat să vă fie un an 
bun şi aducător de mulţumiri pe 
urma muncii ce desfăşuraţi. Rog pe 
bunul Dumnezeu să-şi reverse darul 
şi binecuvântările Sale asupra Ţării 
noastre şi asupra celor dela cârma 
ei, asupra Conducătorului Statului 
Generalul Antonescu şi asupra tină- 
rului şi inimosului nostru Rege 
Mihai I, căruia să-i hărăzească Cerul 
cea mai aleasă fericire: aceea de a ne 
reîntregi Ţara — de astă dată 
p en tru  to tdeauna! Domnul să fie 
cu ea şi cu noi cu toţi!

rouraţi aici la Sibiu, li mulţumim lui 
Dumnezeu că ne a hărăzit trăirea ei 
şi nu putem uita ce parte covârşi
toare — toată —  din urzirea ei îi re
vine Înalt Prea Sfinţitului nostru Mi
tropolit Nicolae. Pătruns de conştiinţa 
majoră a menirii unui vlădică arde
lean în mijlocul turmei Sale — con
ştiinţă la care s’a referit şi în cuvân
tul de-o amplă rezonanţă ce l-a ro
stit cu acest prilej — I. P. S. Sa în
truchipează magnific, în aceste vre
muri de răscruce, glasul protestatar 
al Ardealului, şi-i tălmăceşte cu o 
copleşitoare cucernicie vrerile repara
toare de nedreptăţi notorii. Mândria 
rănită şi omenia lovită a sufletului 
de elită de dincoace de munţi, îl 
caută instinctiv şi-i solicită insistent 
verbul cu ecouri de bucium, care ştie 
să osândească fără să umilească şi 
să pretindă ce ni se cuvine cu o vi
goare care nu îngădue refuz. Uria
şele servicii pe cari le-a făcut Bise
ricii noastre, i au agonisit faima celui 
mai autorizat «glas al Ortodoxiei româ
neşti». Iar atunci când fărădelegea 
sfârtecării Ardealului s’a consumat 
fără vrerea ardelenilor, simţul negre- 
şelnic al acestora i-a răsplătit curajul 
apostolic cu care a rezistat nesocoti
tului consimţământ de cedare, pro- 
clamându-1 în coloanele celui mai 
popular cotidian românesc: «.Mitropo
litul îndrumător de mântuire naţională> 
şi «glasul Ardealului».

Aşa s’a manifestat şi la recepţia 
de început de an care a avut loc la 
reşedinţa mitropolitană. In această 
ipostază a adresat cuvântul Său ră
scolitor valului de intelectuali sibieni 
— simţitor îngroşat de astă dată prin 
participarea clujenilor — cari au zorit 
să-i asculte povaţa neînfricată.

Cuvântarea I. P. S. Sale ne-a lu
minat şi ne-a întărit, ne-a îndrumat 
şi ne a încurajat, li mulţumim.

Păşim în anul nou cu curaj cre
ştinesc şi cu hotărâre de-o dârzenie 
dacă.

*
In C atedrală,

un sobor de preoţi şi diaconi, sub protia 
i. P. C. Arhimandrit Teodor Scorobeţ, au 
săvârşit sf. Liturghie. A predicat, cu avân
tul de totdeauna, Păr. Zosim Oancea. 
Erau de faţă autorităţile civile şi militare, 
în frunte cu I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
P. Sf. Episcop Vasile Stan-al Maramure
şului, dnii Generali: Dumitrescu Petre, 
Comandantul Armatei I-a, Levenţi Gh., 
Comandantul Corpului VII Armată, Geor- 
gescu-Pion, Prefect Dr. I. Fleşeriu, Pro
fesorii universitari Prorector AI. Procopo- 
vici, Dr. I. Lupaş, Dr. S. Dragomir, C. 
Daicovici, ş. a.

După sf. Liturghie, P. Sf. Episcop 
Vasile a oficiat o Doxologie.

După ieşirea din Catedrală, a urmat

j
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A vorbit Conducătorul
—  Mesajul dlui general Ion Antonescu  —

D efilarea
unui detaşament de onoare cu muzică şi 
a unei formaţii de legionari în cămăşi 
verzi. Dl General Dumitrescu Petre a ro
stit cu acest prilej o scurtă şi vibrantă 
cuvântare şi apoi a trecut trupa în revistă. 
Capii autorităţilor şi alţi intelectuali, au 
participat apoi la

Recepţia dela 
reşedin ţa m itropolitană

Când şi-a făcut apariţia în salonul 
de recepţie. I. P. Si. Sa a fost întâmpinat 
cu ovaţii prelungite, de toţi cei prezenţi. 
Seria cuvântărilor a deschis’o dl General 
Dumitrescu Petre, care a prezentat ură
rile *Armatei Ardealului». Dsa a spus 
că în cumplitele vremuri de restrişte pe 
cari le-am străbătut nu de mult, sufletul 
obidit al naţiunii şi-a găsit alinare în casa 
Domnului. Acolo ne-am recunoscut greşa- 
lele şi am promis că ne vom îndrepta. 
In numele .Armatei Ardealului“, dsa a 
exprimat I. P. Sf. Sale urarea de a-şi ve
dea cât mai curând fiii înstrăinaţi reîn- 
torşi acasă.

I. P. C. Arhimandrit Teodor Scoro- 
bet, prezentând urările clerului şi popo
rului din Arhidieceză, a rememorat bucu
riile şi durerile anului trecut şi a afirmat 
că viitorul Neamului trece prin faţa sfân
tului altar.

Dl Prefect Dr. 1. Fleşeriu a pus în 
evidenţă importanţa zilei de 3 Septemvrie 
1940 pentru viaţa lăuntrică a Ţării. Atunci 
s’a sfârşit o lume şi a început alta, care 
va merge înainte, cu ori ce jertfe, numai 
pe linia Neamului şi a Bisericii, pe cari 
fosta clasă conducătoare ie* a nesocotit 
într’atâta, In cât am ajuns la ciuntirea gra
niţelor. E datoria tuturor să ne înţeleagă 
şi să ne sprijinească din răsputeri — a 
spus dsa.

Universitatea Daciei Superioare, prin 
rostul dlui pro-rector Prof. Al. Procopovici, 
a exprimat urarea ca anul care începe 
acum, să ne adune iarăşi laolaltă turma 
românească risipită, să ne hărăzească o 
ţară întregită şi un neam înălţat.

P. C. Prot. Dr. Spiridon Gândea, şe
ful Mişcării legionare din judeţul Sibiu, a 
exprimat Înaltului Ierarh urările cămăşilor 
verzi.

Dna Sofia St. Meteş, în numele fe
meilor române, a rostit cea mai mişcăţoare 
cuvântare a zilei. Româncele sunt încre
dinţate că prin eroism şi jertfă, prin unire 
şi ajutorul de Sus, vom repara cât mai 
curând monstruoasa nedreptate ce ni s’a 
făcut. înalta conştiinţă de dârzenie, hotă
râre şi superbă demnitate românească pe 
care I. P. Sf. Mitropolit Nicolae o repre
zintă ca nimeni altul, ne este chezăşie a 
grabnicei refaceri a României Mari.

Le-a răspuns tuturor I. P. Sf. Sa, prin 
cuvântarea pe care o publicăm în fruntea 
numărului acestuia, cuvântare care a făcut 
o impresie adâncă asupra tuturor.

După aceea, I. P. Sf. Sa s’a întreţinut 
cu cei prezenţi la recepţie.

Demisia episcopului 
Glondys

Episcopul bisericii evanghelice să
seşti din România, Domnul D. Dr. Victor 
Glondps, fiind suferind de mai multă vreme 
în aşa măsură în cât nu mai putea face 
faţă multiplelor sale îndatoriri, şi-a pre
zentat demisia din scaun în ziua de 16 
Decemvrie 1940.

Consistorul bisericii evanghelice, în
trunit în şedinţă la 21 Decemvrie a. c. sub 
preşedinţia curatorului bisericesc dl Dr. 
Hans Otto Roth, a luat act cu regret de 
această demisie, primind-o pe ziua de 16 
Februarie a. c. şi exprimând Episcopului 
Glondys toate mulţumirile păstoriţilor săi, 
pentru bunele servicii pe cari le-a prestat.

Teolog cult, bun german, ocârmuitor 
priceput şi mai presus de toate predicator 
neîntrecut, Episcopul D. Dr. Victor Glondys 
părăseşte înalta sa funcţiune însoţit de 
stima şi preţuirea tuturor — a societăţii 
româneşti sibiene inclusiv.

De anul nou 1941, dl general Ion 
Antonescu, Conducătorul statului, a adre
sat ponorului român un m esaj adânc 
grăitor.

Să nu fie român care să nu citească 
şi să nu urmeze luminoasele gândiri de 
întărire în credinţă din acest incompa
rabil mesaj.

«în  noaptea aceasta sfântă a noului 
an — spune Conducătorul —  aş vrea 
să intru creştineşte în tinda casei tale, 
sătean trud it, ca să-mi încălzesc cu
getul la focul core pâlpâe în vatra ta să
racă şi credincioasă. Să-ţi desmierd 
pruncii, să-ţi privesc cu mândrie feciorii, 
pe care se reazimă toată puterea de viaţă, 
a ta şi a neamului. Ca să poţi înţelege 
că tu eşti ţara, că de hărnicia şi cre
dinţa ta şi a copiilor tăi atârnă bogăţia 
şi viitorul patriei.

Să bat la uşa ta măruntă, m u n 
citor sbuciumat, şi să-ţi întind o mână 
caldă de frate, ridicat şi el prin muncă 
şi prin trudă. Ca să simţi că munca ta 
este înţeleasă, că mă sbat pentru mulţu
mirea ta şi a familiei tale împovărate.

Să urc treptele casei tale, bogatule, 
ca să ştii că averea ta ne e scumpă —* 
dacă este curată, fiindcă e a ţării. 
Că bucuriile casei tale, pe care alţii nu 
le au, ne încredinţează că din propria 
ta conştiinţă şi înţelegere ne vei ajida să 
facem, din bucuria ta, bucuria altora.

Să intru în casa ta împodobită de 
gânduri, cărturarule, ca să îţi poţi da 
seama că tăcuta ta suferinţă şi îndârjita 
ta aşteptare nu sunt fără izbăvire. Că 
apostolatul tău la şcoală, la altare, în 
deregătorii, nu este o risipă de faptă ne
cântărită, neînţeleasă. Că pe gândurile 
şi sufletul tău se reazimă toată încrede
rea noastră, toată puterea noastră de în
drumare şi de creaţiune.

Să pătrund, ca un duh nevăzut, jja 
cazărmi, acolo unde dormiţi voi, ostaşi 
scumpi, braţ de oţel al ţării, şi ca un 
părinte cu neliniştită iubire să-mi lipesc 
buzele pe frunţile voastre strânse, pentru 
ca să puteţi pricepe că asprimea adevă
rată din grife şi iubire pleacă.

Aşi vo\ mai ales, români, fraţi 
dragi şi încercaţi, sâ simţiţi toţi că astăzi 
mă strâduesc să fac să se cârmuiască cu 
înţelegere şi iubire, iar nu cu trufie şi 
asprime.

Că toată râvna mea este să vă sting 
suferinţele şi să vi le îndrept, cu toată 
credinţa mea în Dumnezeu şi oameni.

Vă înţeleg toate aşteptările, fiindcă 
sânt şi ale mele.

Din zori şi până în zori, mă stră- 
duesc să aduc un fir de lumină în în
tunericul suferinţelor noastre.

Trebue însă să înţelegeţi cu toţii că 
numai Dumnezeu poate aduce izbăvirea 
prin minuni de fulger, — şi eu nu sunt 
decât om.

Români, — In  această noapte de 
adevăr, de credinţă şi de lumină nouă, 
nu vă cer decât o judecată dreaptă.

N u vă cer gânduri de răsplată.
Dar vă cer să înţelegeţi că am făcut 

tot ceeace un om, sprijinit de Dumnezeu, 
putea face.

Am întărit Dinastia, curăţind Tro
nul de pete umilitoare şi treptele lui de 
sluji nevrednice.

Am întărit poziţia ţării, sprijinind o 
pe înţelegerea cu trei din cele mai mari 
şi mai puternice imperii ale lumii, o în
ţelegere sigură şi demnă, care să ne dea 
liniştea şi să ne asigure propăşirea vii
torului în onoare.

Am făcut un mare acord economic, 
sprijinit de Fuehrer, ca să pot reface tot 
inventarul agricol al ţârii, să dăm ţăra
nilor pluguri şi tractoare, să întemeiem 
o industrie agricolă şi să ne punem în 
valoare bogăţiile, refăcând şi drumurile 
noastre.

Am sprijinit şi aşezat pe toţi refu
giaţii şi instituţiile izgonite din teritoriile 
sfâşiate, expropiind 56,000 hectare, pen

tru a da rosturi de viaţă celor pribegi 
şi dându-le ajutoare în bani tuturor.

Am repus statul, pe cât am putut, 
pe baze de cinste şi de muncă şi am dat 
justiţiei întreaga răspundere a condam
nării marilor vinovaţi de distrugerea 
averii publice, smulsă din jertfa cetăţe
nească, iar justiţia a şi păşit la înde
plinirea acestei sarcini.

Am luptat să împac generaţii, să 
folosesc energia creatoare a. tineretului şi 
să fac din regimul legionar o pârghie 
politico, pentru sprijinul statului pe tot 
ce este nobil şi înălţător în tineret.

S ’au făcut, desigur, şi unele greşeli. 
Cele mai multe sânt însă pornite din 
nerăbdarea, justificată până la un punct, 
de a înlătura cu un minut mai de vreme 
umilinţele şi suferinţele atâtor generaţii.

N u  cred însă să fie printre voi, 
români, unul singur, care să creadă că 
Generalul Antonescu, —• hărţuit între 
salvarea ţării şi drumurile în străinătate 
pentru asigurarea viitorului, «— ar fi 
putut împiedeca o greşală şi n’a făcut-o.

Aceste zile de reculegere creştinească 
vin ca să ne aducă aminte că Fiul Omu
lui a coborît printre noi ca să ne schimbe, 
a suferit apoi ca să ne înalţe, şi a murit 
ca să ne mântuiască.

Dumnezeu este în noi, în credinţa 
noastră. Să ne schimbăm, să ne înălţăm, 
să ne mântuim.

Tu, române, care ai stat până astăzi 
deoparte, schimbă-ţi sufletul şi prinde-te 
în lanţul nostru de credinţă românească, 
fii verigă de temei şi statornicie.

Tu, române, care ne-ai judecat până 
astăzi după interesele tale turburate, 
după ambiţiile tale neîmplinite, scutură-ţi 
povara slăbiciunii.

F ii om, fii drept şi recunoaşte că 
pe deasupra ambiţiilor şi intrigilor şi 
urilor este patria, este veşnicia neamului, 
şi că acolo trebue să ne întâlnim întot
deauna, chiar dacă nu ne înţelegem de 
fiecare dată.

Ş i tu, tânăr entuziast şi dornic de 
sacrificiu, care vrei cu deslănţuirea vi
foroasă a vârstei tale sa spargi barierele 
şi să înneci în uitare şi blestem orice 
urmă din trecut, ia aminte că adevărata 
creaţie cere pregătire, suferinţă şi aştep
tare, cere înfrăţire între generaţii, cere 
îndreptarea prin înfăptuiri şi nu prin 
răsbunare. Ş i dă-ne ascultarea ta cre
dincioasă, ca să-ţi ducem paşii pe dru
mul biruinţii.

Uniţi-vă, români, în credinţă, în 
iubire şi muncă.

Uniţi-vă, din toate colţurile sfâşiate 
ale neamului, din toate casele, ca să du
cem mai departe străduinţa strămoşilor 
şi viitorul copiilor noştri.

Cum sântem strâns uniţi într'un 
Dumnezeu, să fim strâns uniţi într'o ţară.

Unitatea şi forţa neamului aduc 
plinătatea drepturilor.

Anul care sfârşeşte, a fost an de 
prăbuşire şi de ispăşire. Anul care începe 
este un an de răscruce şi de reînviere.

Scuturaţi frunţile de nelinişte; pre
gătiţi piepturile de jertfă; întăriţi inimile 
de credinţa.

fa ra  are nevoe de toate sufletele, de 
toate braţele, de toate puterile.

Un an nou, cu faptă nouă. Cu 
Dumnezeu înainte/

Citiţi ş i răsp ândiţi

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi viaţa  bise
ricească. Apare lunar, sub pa tro 
najul Í, P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  : Sibiu, Academia teo
logică „A ndreiană“ . R edacto r: 
Prof. Dr. G rigorie  T. Marcu. 
Abonament anual, Lei 260.

Sărbătorile Naşterii
Domnului la Sibiu

Praznicul Naşterii Domnului a fost 
sărbătorit în oraşul de reşedinţă al MP 
tropoliei noastre cu ceremonialulîndăiinat-

In prima zi de Crăciun, s’a săvârşit 
o sf. Liturghie arhierească de către I. P. 
S f  Mitropolit Nicolae, înconjurai de un 
măreţ sobor de preoţi şi diaconi. A cu
vântat /• P. Sf. Sa, désvoltánd ideile ex
puse în Pastorala pe care a adresat-o 
păstoriţilor Săi din acest prilej.

A doua zi de Crăciun, a liturghisit 
P. Sf. Sa Dr. Vasile Stan, Episcopul 
Mar amur ăşului, iar predica zilei a ro
stit-o Păr. Prot. Aurel Nanu, profesor 
la Şcoala normală de băefi «Andrem  
Saguna».

De fiecare dată, Catedrala a fost 
arhiplină.

Un apel
către toţi fo ştii elevi ai Profesorului 
Dr. Vasile Gheorghiu de la Facul

tatea de Teologie din Cernăuţi

In ziua de Anul nou 1941, Părin
tele Dr. Liviu Stan, directorul general 
al Cultelor, a adresat prin staţiunile ro
mâneşti de emisiune radiofonică, foştilor 
elevi ai eruditului profesor de Studiul 
Biblic al Noului Testament de la Facul
tatea de Teologie din Cernăuţi Păr. Dr. 
Vasile Gheorghiu — astăzi pensionat — 
un apel mişcător, prin care-i îndeamnă 
să contribue cu câte 1000 (una mie) Lei 
la fondul pentru tipărirea ediţiei critice 
a textului original al Noului Testam ent, 
pe care veneratul profesor a alcătuit-o 
cu truda unei vieţi întregi şi mai ales 
cu o competentă recunoscută unanim în 
cele mai exigente cercuri ştiinţifice din 
tară şi de peste hotare.

Despre această lucrare monumen
tală care zace în sertar de prea multă 
vreme — spre marea pagubă a ştiinţei 
teologice şi a prestigiului cultural ro
mânesc, atât de minor în ochii străinilor 
— a scris la noi cuvinte de luare aminte 
un elev al autorului, Păr. Diacon Dr. 
Grigorie T. Marcu, înainte cu aproape 
doi ani, în monografia: „Profesorul 
Dr. Vasile Gheorghiu, Omul şi opera» 
GContributiuni la Studiul Testamentului 
Nou» nr. I), Sibiu, 1939.

«Când această operă incomparabilă 
va ajunge să vadă lumina tiparului — 
scria Păr. Marcu — atunci vom putea 
spune că Ortodoxia românească s’a rân
duit pe treapta culminantă a creaţiilor 
teologice mondiale«.

Astăzi, prin generoasa iniţiativă a 
Păr. Dr. Liviu S tan— pe care nu o putem  
lăuda în de ajuns — lucrarea capitală a 
Păr. Prof. Dr. Vasile Gheorghiu şi a 
Teologiei ortodoxe române, este scoasă 
din uitare. Cunoaştem hotărîrea Păr. 
Stan, şi avem temeiuri serioase să ne 
bizuim pe reuşita ei. Unul din acestea 
este concursul înţelegător al dlui Ministru 
Prof. T raian  Brăileanu, pe care Păr. 
Stan a ştiut să şi-l asigure. Iar celălalt 
este copleşitorul respect pe care foştii 
elevi ai profesorului Gheorghiu îl au fată 
de cel mai ilustru dascăl al lor.

Mai cu seamă aceştia trebue să imite 
gestul Preoţilor Dr. Liviu Stan şi llie 
Imbrescu, cari au deschis lista de sub
scripţie semnând fiecare câte 1000 Lei. 
Să nu lipsească nici unul de la apel, 
căci tipărirea lucrării în chestiune re
clamă cheltueli de aproximativ un mi
lion Lei.

Bine ’nfeles că pot contribui şi alti 
binevoitori — ceea ce presupunem că se 
va şi întâmpla. Dar tot mai frumos ar 
fi dacă lucrarea aceasta s’ar tipări de 
către cei ce au luat lumină din lumina 
celui mai mare teolog biblic al nostru.

Contributiunile se vor trimite, cât 
mai curând posibil, la adresa: Preot Dr. 
Liviu Stan, directorul general al Cul
telor ; Bucureşti, str. General Bérthelot 
nr. 26.
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Altarul veacurilor
Ca printr'un tub de imensă exten

siune diametrică — timpul —, se scurg 
veacurile încolonate, cu directive în 
haus. Unele trudnicind rapiditatea, ear 
altele molcomindu-şi păsuirea, tőate dis
par; dispar evenimentele înregistrate, 
toate se duc — purtând în poala lor 
vastă cât o istorie a omenirii, toată 
frământarea şi tot sbuciumul făpturilor 
încoronate ca şi al celor de sub clin
chetul miezőnoptic al verigilor robiei. 
Toate par' că merg înainte şi totuşi 
faţa le e întoarsă spre o adâncită in
trare în prăpastia de sub faldurile lumii.

O inerţie calculată şi precisă, se 
pare că mijloceşte adormirea veacuri
lor şi face ca pleoapa lor gigantică să 
se aplece strivitor chiar şi peste ö fra
gedă îngânare de viaţă care a fost sor
tită să-şi desvelească începutul tocmai 
sub zariştea târzie a ultimelor străful
gerări de veac. Un veac gârbovit care 
se prăbuşeşte peste-0 cârjă frântă, cade 
ca un moloz uriaş sub pognet de dă
râmături asvârlite peste creştetul nopţi
lor. Luminile apar şi se sting ca nişte 
fantome pe arena unui suflet hărţuit. 
A şa sunt toate sfârşiturile — haotice — 
cu precipitări ce nu se pot înlătura; cu 
osatură sdrobită; cu tragisme cari in
vită la suportare toată suflarea. Un 
veac dispare... se duce... apare alt v ea c !

In veacul ce urmează, veac de 
rând, nu se mai aude nici un oftat, nici 
o durere; e linişte, e tăcere; tăcere de 
mormânt, tăcerea începutului. Şi vea
cul cel nou aşa începe, cu linişte şi-apoi 
rânduri şi rânduri de făpturi se ridică 
şi, cu ele deodată, şi geamătul şi para 
pasiunilor înroşeşte gânduri şi le zdru- 
mică sub marea lor tensiune. Se sfarmă 
gânduri, secătuite-cioburi; ţâşnesc noi 
geamăte şi picură necruţată lacrima 
noilor dureri. Pe sub învelişuri eterice, 
e aceeaşi — din alt veac — şi acum, 
prelungită vale a plângerii. Dureri de
dem ult, d u re r i  d e  acu m . D u re r i  în lăn 
ţuite ce v'aşterneţi peste pulpanele vea
cului şi încleştaţi făpturi, deschideţi răni 
şi creşteţi amarul...

E lungă această liturghie a naturii, 
din veac în veac. începe şi sfârşeşte 
cu veacul, cu splendorile şi durerile 
ei precumpănitoare. Slujesc în ea munţii 
şi văile, codrii şi toate şuviţele crista
line pornite din creştete înalte spre li
vezile întiuse, şi jertfesc în ea încoro
naţii creaturilor — oameni şi oameni, 
crescuţi şi sfârşiţi cu vârsta veacurilor.

Slujba e o împlinire. Natura se 
vrea împlinită, căci geamătul păcatului 
a îmbrobonat-o şi pe ea. Scâncetul du

rerilor iscat din msréa diversiune a 
elementelor cosmice, provoacă desfăşu
rarea unei continue liturghii. O litur
ghie a durerii cu perspective de stră
lucitoare fericire. O liturghie a împli
nirilor.

Altarele pământului sunt ca şi lu
minile sfârşitului: apar şi dispar pentru 
a încorda şi mai mult sensibilităţi to
pite şi nădejdi mistuite de durere... 
Lumini ce se sting; luminile sfârşitului; 
luminile tendinţelor spre înveşaicire . . .

Şi iată că orizontul primăverilor 
de duh se despică; se arată în miez de 
înălţime, taina taborică a gâlgăirilor 
noastre spirituale. Altar al veacurilor, 
altarul veşniciilor... altarul liniştilor jert- 
fitoar, altarul trăiniciei noastre spirituale.

Un tuinic de chemare se roteşte pe 
sub straşinile vecuitoare ale cerului 
şi-adună la praznicul cel mare, lângă 
altarul veacurilor, al înfruptărilor din 
sus. natura cu altarele ei de din jos, cu 
durérile ei spre potolire, cu mulţumi
rile ei spre întărire şi cu încoronaţii ei 
spre luminoasă înscăunare în văile ră
coritoare ale veşniciei.

Altarul veacurilor, balsam peste 
prelungitele înfiripări luminoase, cres
cute din lut şi viaţă; nădejdea slujitori
lor şi ţinta de împlinire a îndreptăţite- 
lor dorinţi pământene. Sufletele curate, 
te doresc, altar al veacurilor, şi sub 
luminile tale înflorească tinereţea spi
rituală a sufletului muncit în fierbinţeala 
împlinirilor. Ridică te suflete peste culmi 
de lumină şi saltă mai sus, cătră ne
sfârşitele hotare de veac şi de taină... 
la altarul începuturilor, ia slujba sfinte
lor bucurii cari nu se trec.

Preotul Nichifor Todor

„Nu ne pierdem  nădejdea“. Sub 
acest titlu, a apărut în .România nouă* 
din 2 1. c. un remarcabil articol semnat 
de dl Gh. Popp, în care temeiurile încre
derii noastre  in viitor sunt a ră ta te  a f i :
poporul, potenţialul său demografic, imen
sele sale zăcăminte de virtuţi. însuşiri şi 
aptitudini moştenite şi vrerea de a lupta a 
românului pentru drepturile sale fireşti. 
Autorul rememorează cuvintele rostite de-un 
mare om de stat ungur, după desmembra- 
rea Ungariei prin tratatul de la Trianon: 
.Nici un tratat nu este veşnic*. Şi, adap- 
tându-le la situaţia noastră actuală, con
chide: .convenţiile opuse ideilor timpului 
sunt osândite curând sau târziu să se ofi
lească şi să cadă, căci nimic ce nu este 
în acord cu acest spirit nu este viabil şi 
nu poate să dăinuiască*.

Adevărat I

„Pentru ceice se 
ostenesc şi cântă../'

Sub acest titlu, a apărut în numărul 
de Crăciun al revistei «Viata Ilustrată», 
următoarea spovedanie a unei experienţe 
semnificative:

Cine nu-şi aduce aminte de măreţia 
slujbelor dumnezeeşti din catedrala noa
stră de pe vremea, când trei coruri de- 
deau, cu schimbul, răspunsurile la sfânta 
Liturghie ?

După marea -schimbare din Septem
vrie a. c., această măreţie a fost înlocuită 
cu ceeace puteau da insufieţiţii cântăreţi 
ocazionali de slrană, ajutaţi de obştea ru
gătoare din faţa sfântului altar.

Cântarea lor era mai caldă ca ori
când, cum mai fierbinte ca oricând era 
ectenia preotului slujitor. Totuşi, s’au găsit 
şi credincioşi, cari îşi sporiau suspinul ru- 
gei lor cu suspinul după îngereasca armo
nie a cântărilor corale de altă dată. Prin
tre aceştia pare a fi fost şi părintele pro
topop Ion Cioara, unul dintre ^strădalnicii 
cântăreţi de strană. Căci în a doua Du
minecă după schimbare, ieşind din cate
drală se adresează unui mănunchiu de 
credincioşi spunându-Ie: .Mâine seară la 
ora 5 să poftiţi la Episcopie, c ă ’ncepem 
repetiţiile de cor bisericesc*. Fără să 
aştepte răspunsul, trece Ia alt grup de în
chinători, cu aceeaş invitaţie — şi iarăşi 
la altul. Lumea, luată oarecum Ia repe
zeală, se uita nedumerită Ia chemător. Ba 

j doi prieteni nu şi-au putut stăpâni mirarea 
şi, intim, s’au aprobat reciproc unul pe 
altul în părerea, că părintele Cioara nu 
pare a fi în toată firea.

Şi-aşa, Luni seara, la ora anunţată, 
s’au adunat în sala de repetiţii: P. C. pă
rinte consilier Laur. Curea, devotatul şi 
iscusitul dirijor, părintele protopop Cioara 
şi două coriste. Fiind patru inşi, puteau 
începe repetiţiile. Şi le-au început.

A doua seară s’au adunat opt, a treia 
seară şaisprezece şi-aşa mai departe. 
Seară de seară devotaţii cântăreţi a căror 
ceată sporea, se adunau pentru a pregăti 
cu hărnicie şi cu creştineasca discreţie 
marea surpriză mângăitoare pe seama 
celorce Duminecă de Duminecă vin la 
sfânta catedrală spre a se zidi duhovni- 
ceşte ascultând dumnezeeasca slujbă.

După nu mai mult de-o lună de zile 
de însufleţită muncă frăţească, corul sub 
conducerea pricepută a părintelui consilier 
L. Curea umplea vastul locaş de închinare 
cu armoniile răspunsurilor liturgice, întoc
mite de măestrui A. Bena. Şi-aceleaşl ar
monii se revărsau mângăetoare în inimile 
dreptmăritoare, sau de altă lege, cari !e 
ascultau cu înseninată luare aminte.

Acum, noul cor al Episcopiei pregă
teşte un concert de colinde, care va avea

Ioc Ia timpul potrivit In catedrală, spre a 
vesti după strămoşeasca datină sosirea 
marelui praznic al naşterii Domnului şi 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

Iată ce pot face şi .puţinii buni 
împreună I* Scriind aceste rânduri despre 
lucrarea lor, avem conştiinţa că am făcut 
ceeace face preotul când rosteşte la sfânta 
Liturghie ectenia .pentru ceice se ostenesc 
şi cântă*. N. C.

Mistica răsboiului
Ziarele din Atena se ocupă, în multe 

articole şi rapoarte, cu mistica ortodoxă 
şi cu nădejdile poporului grec, legate în 
sufletul lui, de ocrotirea Sfintei Fecioare.

Astfel cotidianul Estia dela 23 No- 
emvrie a. c., descrie apariţia Sfintei Fe
cioare, din insula Tinos, în liniile de luptă 
ale evzonilor greci. In catedrala dela Tinos, 
loc de pelerinaj pentru ortodoxie, se gă
seşte icoana făcătoare de minuni a „Bunei 
Vestiri“, una din icoanele atribuite evan
ghelistului Luca. Eată, în legătură cu re- 
ligiositatea profundă a poporului grec, 
cuvintele numitului ziar dela Atena (le dăm 
după cele scrise de dl G. Lungulescu în 
Universul din 17 1. c .) :

„Aşteptând viitoarea prăznuire a „In
trării în Biserică“ (21 Noemvrie) mii de 
minuni, arătări, visuri relativ la Maica Dom
nului se răspândeau fulgerător printre po
porul elen.

„Pe front, o patrulă de soldaţi greci 
s’a găsit pe neaşteptate, noaptea, în faţa 
unei femei îmbrăcate în negru, care abia 
se distingea în întunecata pădure.

„Când şeful patrulei a întrebat: „Cine 
eşti?“, femeea în negru, a ridicat vălul şi 
a apărut plin de lumină obrazul Maicii 
Domnului, care le-a spus: „Copii, sunt cu 
voii“ („Pedid, ime mazisas“).

„In urma acestei apariţiuni, unul din 
soldaţii patrulei scria soţiei sa le : „Nu 
vreau să-mi trimeţi flanele şl ciorapi. 
Prefer să-mi faci şi să-mi trimiţi un drapel. 
In mijlocul lui să se picteze Maica Dom
nului din Tinos. Vreau să-l dăruiesc bata
l ion u lu i m eu -  O să te miri, pentru ca nu 
mă ştiai ca religios, dar din câte văd cu 
ochii mei, cred şi eu că o putere dumne
zeiască întovărăşeşte armata noastră. Apoi 
cum puteam numai eu singur să rămân 
neemoţionat în mijlocul valurilor de cre
dinţă, pe care întreaga armată o are către 
Maica Domnului din Tinos“ 1 —

(Apariţii asămănătoare se pomenesc 
şi în războaiele marilor voevozi români, 
Mircea cel Bătrân şi Ştefan cel Mare).

Organizaţi 
Reuniuni de femei

FOIŞOARA

Colindele de Crăciun 
şi Anul nou

După 300 de ani de prigonire, a cre
ştinilor din imperiul roman, creştinismul a 
triumfat începând dela clasa de jos a ţăra
nilor şi noua credinţă a cuprins pe rând 
toate oraşele, pătrunzând în palate ca şi 
în cele din urmă colibe ale săracilor.

Sub Constantin cel Mare (a. 311) cre
ştinismul fu declarat religie de stat, dân- 
du-li-se libertate creştinilor de a-şi mărtu
risi şi în public credinţa in Hristos şi de 
a-şi ridica biserici în pieţele publice.

Filosofia greco-romană face Ioc idea
lului creştin. Castele erau în decadenţă, 
moravurile corupte, cultul zeilor nu mul
ţumea pe nimeni.

La anul 311 domneau în împărăţia 
romană de răsărit împăraţii Galeriu şi 
Liciniu cari, ca şi antecesorii ior, prigo
neau pe creştini, socotindu-i duşmani ai 
statului.

Se întâmplă ca împăratul Galeriu să 
se îmbolnăvească de moarte şi mustrându-1 
conştiinţa pentru persecuţiile poruncite 
contra creştinilor, se hotărî şi dete un

* edict de tolerantă« pentru creştinii impe
riului roman de răsărit. In edict, între al
tele, zice:

,Vă las vouă, creştinilor, să vă ru
gaţi şi să vă închinaţi zeului vostru Hristos 
cu condiţiunea ca în rugăciunile voastre 
să vă rugaţi zeului vostru creştin şi pentru 
sănătatea mea*.

Pentru prima dată se permite creşti
nilor a se ruga în public Dumnezeului 
creştin. Creştinii din imperiul de răsărit, 
în semn de recunoştinţă pentru acest edict, 
au şi luat în colindele ce preamăresc Na
şterea Domnului nostru Iisus Hristos cu
vinte de laudă la adresa împăratului Galeriu.

De atunci până in ziua de astăzi s’a 
păstrat refrenul cu numele împăratului Ga
leriu (Ler împărat) în colindele noastre: 
Lerului Doamne, Lerului Dom, Lerului Domn 
de al nostru, Lerului Bun etc., ca refren în 
colinde.

.Lerului Domn*, fiindcă el domnea 
în împărăţia romană de răsărit, Lerului 
.bun“, deoarece nu mai prigonea pe cre
ştini, Lerului .domn de-al nostru*, fiindcă 
Galeriu era născut în provincia Moesia în 
localitatea Romuliana (Iugoslavia de azi), 
din neam geto roman.

De atunci s’a transmis, din generaţie 
în generaţie, în colindele Naşterii Dom
nului până în zilele noastre, numele împă
ratului Galeriu.

După părerea mea, strădania unor 
istorici şi scriitori de a da altă explicaţie 
refrenului «Lerului Doamne«, este greşită. 
Unii au dedus-o dela cuvântul latin *liber», 
cu referire la împăratul Aurelian, când a 
scos din Dacia legiunile; alţii îl deduc dela 
zeii de casă ai romanilor numiţi *Lares», 
alţii dela zeul slav „Lelu*, alţii din evre- 
escul .Aleluia* etc.

Susţin şi am susţinut totdeauna pe 
baza celor expuse mai sus, că ,Ler îm
părat Domnul Nostru* este împăratul Ga
leriu, care prin Edictul de toleranţă a rămas, 
ca şi Pilat în „Simbolul credinţei“, o măr
turie preţioasă a credinţei strămoşeşti şi o 
mărturie istorică a vechimii noastre pe 
plaiurile daco-romane.

Preot Constantin Oancea

Alt an
„Oăliti calea Domnului, 

drepie faceţi cărările lui*, 
(Luca 3, 4).

încheind anul 1940, mulţi vom sus
pina cu sf. apostol Pavel:

„Om nenorocit ce sânţi Cine mă va 
izbăvi de trupul morţii acesteia?*

Se adevereşte cu prisosinţă, că legea 
păcatului ne-a răvăşit sufletul, că ne-am 
făcut robi păcatului şi ne-am înstrăinat de 
calea Domnului.

Făptura omenească suspină după Cre
atorul, dar suspinarea aceasta singură nu 
este în stare să ne aducă deplină şi do
rită îndreptare.

Pentru anul 1941 vrem ca stricăciunea 
noastră să se transforme în nestricăciune 
prin ajutorul Domnului nostru Iisus Hristos.

In pustietatea vieţii de astăzi, predica 
sf. Ioân Botezătorul: „Gătiţi calea Dom
nului, drepte faceţi cărările iui*, ne apare 
tot aşa de necesară ca şi pentru timpurile 
când Proorocul, cu suman din păr de că
milă, îndemna norodul:

„Faceţi, deci, roade vrednice de po
căinţă*.

Evenimentele ce le trăim ne îndeamnă 
să fim mai serioşi întru a privi viaţa şi cu 
mult mai tari în virtute.

Dacă vrem ca orizontul anului 1941 
să se însenineze, dacă iubim ordinea so
cială şi morală, n’avem decât că aşezăm 
acest an sub oblăduirea Harului dumne- 
zeesc, aşa cum ne povăţuesc luminoasele 
tălmăciri ale conducătorilor noştri de astăzi.

Drept aceea:
„Orice faceţi, cu cuvântul sau cu lu

crul, toate să le faceţi in numele Dom
nului Iisus şi prin El să mulţumim lui Dum
nezeu Tatăl* (Coloseni 3, 17).

Preot Gh. Şerbu
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Odihna binemeritată
Duminecă, în 8 Decemvrie 1940, în 

cadrul conferinţei preoţimii din tractul Ilia, 
s’a serbat ieşirea la pensie a părintelui 
loan Budoiu din Câmpuri-Surduc.

După săvârşirea sfintei liturghii pă
rintele protopop I. Josan, în numele preo
ţimii tractului, a adus vii mulţămiri pen
tru munca depusă de părintele Budoi, în 
ogorul sfintei biserici, timp de 51 de ani.

Cuc. Sa, pentru tot ce a realizat în 
acest timp îndelungat, poate fi adus ca 
exemplu viu preoţilor ce aparţin tinerei 
generaţii.

Ajuns în Câmpuri, ca preot tinăr, a 
înţeles că credincioşii — de altfel pe 
atunci săraci — nu pot să-l sprijinească 
prin mijloace materiale pentru realiza
rea idealului său. Luând toiagul pri
begiei, cu consimţământul forurilor bi
sericeşti, porneşte, înainte de răsboiul 
întregitor, în Vechiul regat, de unde, — pe 
lângă propaganda făcută în vederea înfră
ţirii şi realizării unităţii naţionale, — se 
întoarce cu o sumă suficientă pentru a 
ridica o măreaţă biserică şi o şcoală con
fesională de model.

Odată terminată biserica şi şcoala, 
porneşte cu mult optimism pentru înfiinţa
rea unei fanfare. Cu ajutorul învăţătorului 
confesional, şi cu concursul unui instructor 
dela muzica militară, reuşeşte să-şi reali
zeze visul în scurt timp. Cine nu cunoaşte, 
prin părţile acestea, muzica din Câmpuri 
supranumită: a lui Budoiu 1

Pentru a feri credincioşii de exploa
tarea cămătarilor şi pentru a le veni în 
ajutor în cele economice din bună vreme, 
înfiinţează o Cooperativă, transformată azi 
In Bancă populară. Din venitele excedente 
ale cooperativei a putut ridica o clopotniţă 
şi un clopot de 1000 kg. ce azi valoreaza 
1 milion lei, — precum şi alte realizări de 
folos obştesc.

Corul mixt, înfiinţat tot prin strădu
inţa părintelui, pe lângă concertele date 
în judeţ, a răspândit farmecul cântului ro 
mânesc chiar şl in studiourile societăţii de 
radio, de unde a cântat ţării întregi.

Nici un dulce nu este fără amar. Aşa 
părintele Budoiu, fiind bun român, şi-a iu
bit neamul. Iubindu-1 l-a apărat şi a luptat, 
alături de foşti luptători din Ardeal, pen
tru libertatea Iui.

Era firesc să guste deci şi amărăciu
nea închisorilor ungureşti, unde a fost in
ternat mult timp.

Cine ar putea înşira sbuciumul şi 
munca unui suflet neodihnit şi aprins de 
râvna de a face bine poporului 1 Acum are 
drept ia odihnă. Dar ni-a promis nouă 
preoţilor, că nu se va odihni, nu ne va 
părăsi, ci va rămânea în mijlocul nostru 
şi pe mai departe — şi credem că ne va 
fi de folos cu avântul tineresc şi cu ex
perienţa ce o are ; căci — zice —: mai 
are multe de îndeplinit. Noi îi răspundem: 
Dumnezeu să-i ajute!

Pr. Dr. Rom. E. Iacob

A murit monseniorul Koroşeţ
La mijlocul lunii trecute, s’a stins din 

viaţă Monseniorul A. Roroşef, cel mai de 
seamă om politic al ramurei slovene din 
Iugoslavia. Defunctul, suferea de mai mulţi 
ani de diabet.

Cariera sa politică a început în 1908, 
când a intrat ca deputat în consiliul de 
stat din Viena. In 1918, a proclamat ali
pirea slovenilor la noul regat sârb. A fost 
de mai multe ori vice-preşedinte al Con
siliului de miniştri şi titular la Comunicaţii, 
Interne şi Instrucţie publică.

In calitate de ministru de Interne, a 
sprijit din toate puterile — uneori cu jan
darmii — tentativa neisbutită a încheierii 
Concordatului cu Vaticanul. Eroicul Patriarh 
răposat l/arnava, i-a stat în potrivă, cu 
un curaj mucenicesc. Până la urmă, Orto
doxia sârbească a triumfat — cum se ştie.

Moartea l-a găsit ministru în funcţi
une al Instrucţiei publice.

I. Lupaş, Profesor la Universitatea 
din Cluj, membru al Academiei Române: 
STUDII, CONFERINŢE ŞI COMUNI
CĂRI ISTORICE. Volumul II. Cluj, Tipo- 
grafia »Cartea Românească“, 1940; pagini 
320, Lei 200.

Cea mai recentă carte a eruditului 
academician dl Prof. Dr. loan Lupaş, în- 
mănunchiază o seamă de studii alcătuite 
pentru diverse ocaziuni festive — comuni
cări făcute Ia Academia Română, confe
rinţe la Radio etc. — sau deadreptul pen
tru tipar. Cele mai multe din ele se ocupă 
cu subiecte din istoria Transilvaniei, pe 
care dl Prof. Lupaş o scormoneşte cu o 
pasiune rară şi cu o pricepere nedesmin- 
ţită. Drepturile noastre sfinte asupra ace
stui pământ coperit cu atâtea mărturii ro
mâneşti, au şi în această carte un propo
văduitor harnic şi însufleţit.

Un amănunt mişcător: tipărirea lu
crării a început la Cluj şi a fost isprăvită 
la Sibiu.

Altele o vor urma. Ca să se ştie pre
tutindeni că Universitatea Daciei Superi
oare îşi birue durerea pe care i-o cunoa
ştem — durere care-i şi a noastră — prin 
muncă înteţită.

„înălţarea“
Aşa se chiamă noul cotidian sibian 

care apare dela 1 Ianuarie a. c., »sub pri
vegherea Statului naţional legionar“ şi sub 
direcţiunea încercatului gazetar dl Radu 
Dragnea, ajutat de o echipă de colabo
ratori aleşi, în rândurile cărora remarcăm 
numele bine cunoscute ale preoţilor Dr. 
Liviu Stan, Dr. Teodor Bodogae şi Iîie 
Imbrescu.

Primul număr al ziarului „înălţarea“ 
cuprinde un material ales şi variat, distri
buit pe 16 pagini. Realităţilor şi realizărilor 
ardeleneşti Ii se acordă toată atenţiunea 
pe care o merită. Am remarcat cu multă 
bucurie interesul viu pe care îl manifestă 
noul ziar pentru cauza fraţilor noştrii ră
maşi dincolo de vremelnicul hotar. Tonul 
bărbătesc pe care ziarul îl adoptă în această 
chestiune, este singurul care se poate face 
auzit în oraşul cu nume de boală în coadă — 
şi care ne poate satisface.

Specificul ardelenesc este intuit cu 
agerime în două articole semnate de păr, 
Ilie Imbrescu şi de Emil Cioran.

Ziarul se vinde la preţul modest de 
Lei 2 exemplarul. Abonamentul anual: 
Lei 500. Redacţia şi Administraţia: Sibiu, 
str. Avram Iancu Nr. 35. Telefon: 745— 
746-747.

Noului confrate îi urăm o carieră trai
nică şi spornică.

^FORMAŢIUNI
A jutoare săracilor. MM. LL. Re

gele Mihai I şi Regina Mamă Elena au 
binevoit să vină în ajutorul săracilor, de 
sfintele sărbători din earna aceasta, cu 
suma de 500.000 lei. Această sumă a fost 
repartizată pentru săracii din diferitele 
oraşe ale tării. — Sibiul a primit 50.000 
lei, pentru care primăria municipiului a 
adresat Suveranului o telegramă oma
gială de mulfămire. Din darul regal au 
fost împărtăşite o sută de familii sărace 
sibiene, primind fiecare câte 500 de lei.

Crăciunul în A rdealul ocupat a 
fost sărbătorit, aproape pretutindeni, cu 
bisericile închise. Un român, sosit din se
cuime, spune cum ungurii, încă din ajunul 
Crăciunului, au închis bisericile satelor ro
mâneşti. Bieţii credincioşi, la marele praz
nic al Naşterii Domnului, au îogenunchiat 
în casă în faţa icoanelor şi s’au rugat „să 
fie mântuiţi de cel rău* şi să biruiască 
dreptatea. Colindătorii, tineri şi copii, cari 
aveau să vestească Naşterea Mântuitorului, 
au fost opriţi şi pe de asupra batjocoriţi şi 
rău bătuţi, astfel că mulţi copii sânt bol
navi în pat. Cei cu „steaua“ şi „vifleimu!“ 
la fel, — învinuiţi că fac propagandă legio
nară. Pe lângă înjurături şi bătăi, mai mulţi 
credincioşi au avut parte şi de arestare din 
partea celor cu pene de cocoş, atât de

voinici în apărarea »ideii de stat maghiar 
naţional“ stăpânit de latifundiari. Pe lângă 
necazurile sufleteşti, pricinuite de barbaria 
autorităţilor, mai vine şi cumplita sărăcie 
in cele materiale în Ardealul »administrat“ 
de unguri.

Memoriu. In ziarul dela Brad, Za- 
randul, se publică un documentat memo
riu, cătră guvernul român, în legătură cu 
reînfiinţarea judeţului Zarand, suprimat 
de guvernul dela Budapesta în 1876. Me
moriul este semnat de advocatul din Bu- 
teni, dl Sabin Dan.

f  Nae S. Dum itrescu, ctitorul S o 
cietăţii „Tinerimea Rom ână“ şi preşe
dintele ei perpetuu, s’a stâns din viaţă, 
în Bucureşti, în etate de 87 de ani, 
după o lungă şi rodnică activitate de 
profesor. Conducător al Societăţii, a 
prezidat concursurile anuale ale Tine
rimii Române, sărbătoarea mult dorită 
a tinerimii şcolare din întreaga ţară. 
Initiator, îndrumător şi stăruitor neîn
frânt, bătrânul Nae Dumitrescu a înfăp
tuit. pentru cultura neamului, palatul 
care îi va pomeni totdeauna numele.

Act de m ulţăm ire. Credincioşii pa
rohiei ortodoxe române Beneşti, protopo
piatul Agnita, cu profund sentiment de re
cunoştinţă, aduc vii mulţumiri: dlui Const. 
Bursan, pentru ajutorul de 10.000 lei dat 
sfintei noastre biserici; dlu losif Lungociu, 
funcţionar la Banca Naţională Sibiu, şi 
familiei dsale, pentru un frumos candela- 
bru; familiei Pr. Nie. C. Bogorin, pentru 
o frumoasă icoană reprezentând pe Mân- | 
tuitorul nostru Iisus Hrîstos în grădina j 
Ghetsimani. — Pr. N. Bogorin.

Ce desfiin ţează vrem elnicii ocu
pan ţi?  La Târgu-Mureş statul român în- 
temeiase un spital de boli mintale. Un
gurii, ocupând oraşul, au desfiinţat spitalul 
de boli mintale şi au înălţat în clădirea lui 
un cămin de ucenici. Nu s’au gândit au
torii ororilor şi bestialităţilor recente că, 
la adică, ar avea poate mai mare trebu
inţă de un asemenea spital, decât de un 
cămin.

Sătui de ei! O ceată de şase sute 
de jidovi au încercat să debarce în Rusia 
sovietelor; comisia specială dela Reni Insă 
a refuzat să le permită debarcarea. S’au 
săturat şi bolşevicii de oamenii »poporu
lui ales*.

Domenii b isericeşti fn Germ ania.
Cea din urmă statistică, făcută în 1937, 
arată că bisericile dispun, pe teritoriul Ger
maniei vechi, în total de 704.516 ha pă
duri şi domenii în genera). Partea cea mai 
mare 56°/0 (397.000 ha) revine bisericii 
evanghelice, ear 29° /„ (203.090 ha) bise
ricii catolice. Parohiile săteşti mai dispun 
de 54.100 ha, ear organizaţiile bisericeşti 
evanghelice şi fundaţiile afiliate posedă 
47.200 ha.

ŞTIRI LOCALE
Răscumpărare. Dl loan Maron Îşi răscum

pără felicitările de ziua numelui cu Lei 200, 
dăruiţi Societăţii romăne de Înmormântare, (Le
gatul Paraschiva şi losif Marcu).

Răscumpărare. Dl loan Stanciu, măestru 
zugrav Îşi răscumpără felicitările de ziua nume
lui cu Lei 200, In favorul ajutorării ucenicilor 
săraci dela meserii.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Studii Biblice, de Diacon Dr. Gri- 

gorie 7. Marcu, prof. la Academia teolo- 
logică »Andreiană“, Sibiu, 1940, Tip. Arhi- 
diecezană. — Pag. 97. Lei: 50.

Volumul întruneşte mai multe studii, 
apărute în „Revista Reologică. şi în Anua
rele Academiei teologice „Andreiane“, 
studii în parte refăcute. Toate au în ve
dere probleme privitoare la studiul Testa
mentului Nou, publicate în convingerea că 
astfel de studii ar putea deştepta cuve
nitul interes faţă de sfintele cărţi ale Legii 
celei noi.

Ţară, versuri de Aron Cotruş. Lis
boa. 1940. Pg. 31. Preţul? — Scrise în 
Arad, în 1935, şi apărute in capitala por
tugheză, în 1940, rândurile mult talentatului 
poet se vor bucura de acelaş succes de 
librărie, ca şi Horia şi celelalte publicaţii 
ale aceluiaş autor.

Jertfa  apostolatului preoţesc, de
Pr. Constantin Brănzeiu. Tip. ,Sf. Mitro
polii a Olteniei“, Craiova. Pg. 70. Lei 50.

Carte închinată memoriei preoţilor 
căzuţi In robie sau răpuşi din viaţă pe pă
mânturile strămoşeşti răpite dela trupul 
ţării. Slujitorii altarelor în deosebi, vor găsi 
în paginile publicaţiei părintelui consilier 
dela Craiova, Brănzeiu, frumoase pilde şi 
îndemnuri din faptele preotului luptător.

Moldova gloriilor şi a  tu tu ror În
cercărilor, sub privirea noilor şi crudelor 
îndurerări ale răpirii Basarabiei şi Bucovi
nei de nord, de Pr. Constantin Brănzeiu, 
1940, Ramuri, Craiova. — Broşură de 51 
pag. Lei 30.

C atehetul, revista studenţilor dela 
Academia teologică Arad, apare lunar sub 
conducerea profesorului Vintilă Popescu. 
Primul număr, din Decemvrie 1940, poartă 
în frunte »Prefaţa“, semnată de P. S. Sa 
Andrei, episcopul Aradului. Urmează arti
cole datoritei conducătorului revistei, mai 
multor preoţi, şi studenţilor teologi. îndru
mată de un profesor cu bune pregătiri 
pedagogice şi de filosofie, şi susţinută de 
preoţi cateheţi, revista tinerilor noştri e 
vrednică să He sprijinită şi cetită de toţi 
ceice se interesează de problema catehi
zării în şcoalele noastre.

G tiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 470 - 1940. (1) 1 - 3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. IlI-a Daia, protopopiatul Sighişoara, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe 

economice.
3. Sesiune parohială: pământ arabil, 

fânaţ şi păşunat în suprafaţă de 20 jugăre 
1240 st. □ .

4. Dela circa 60 familii români câte 
o ferdelă bucate: 1/a grâu, porumb 
sfărmit.

5. Dela circa 60 familii neorustici 
câte o zi de lucru cu braţele.

6. Lemnele de foc necesare.
7. Stola reglementară.
Petiţiile de concurs, însoţite de ac

tele prevăzute de Regulamentul pentru pa
rohii, precum şi de încuviinţarea de can. 
didare exoperată dela I. P. Sf. Mitropolit, 
se vor înainta in termen oficiului protopo- 
pesc Sighişoara; iar concurenţii cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
se vor prezenta în parohie în vreo Dumi
necă sau sărbătoare spre a cânta, cuvânta, 
celebra şi a fi cunoscuţi de popor.

S i g h i ş o a r a ,  23 Decemvrie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român Sighi

şoara
Emílián Stoica

protopop

Nr. 781/1940 (70 2—3)

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Luncoiul de sus, din protopopiatul Zarand, 
judeţul Hunedoara, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Roman.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însoţite cu do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al 
Zarandului — în Brad, — în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare] în 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

B r ad ,  la 10 Decemvrie 1940.
loan  Indreiu

protopop
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